

两兄弟海外务工

双脚踏上幸福路 心安之处是故乡

□本报记者 丁进阳

以前在农村,能走出国门去看一看的人寥寥无几。随着祖国的强大,“一带一路”经济发展战略的实施,我国在海外的工程数量猛增。这就需要大量人员出国务工,为农村一些有技术的农民提供了海外就业机会。

叶县邓李乡后邓村村民蒋友亮、蒋鹏辉兄弟俩就分别在沙特阿拉伯、马来西亚务工。他们凭着勤劳和智慧,拿到了高工资,改善了生活,并有机会领略异国风情。离家一年的蒋鹏辉2019年9月份回国,打算在家过完年之后也去沙特阿拉伯。蒋友亮虽然思乡却未能回来。

出国务工,为多赚些钱

1月17日,记者来到叶县邓李乡后邓村蒋鹏辉家中。四方小院临着大路,院落南侧、西侧都建了配房,主房东西5间宽,还设计有阳台,阳光透过玻璃窗照进屋子,明亮又暖和。客厅空间很大,60英寸(1英寸=2.54厘米)的大电视挂在墙上仍有些显小。蒋鹏辉身穿一件棉睡衣,坐在客厅看电视。女儿和儿子各自躲在新装修好的卧室玩。

蒋鹏辉出生于1979年,初中毕业后在我市上了技校,学习了机电和汽车维修技术。毕业后到处打工,后来去广东电子厂干了7年。十几年打工攒下的钱全部用于盖新房,蒋鹏辉家的新房于2015年建成,但一直没有装修。孩子们渐渐长大让蒋鹏辉感到了压力,偶然听说出国干活工资很高,就四处打听。2018年,经熟人介绍他联系了中化三建公司,顺利通过笔试、面试、体检后,他2018年9月来到了马来西亚新山市工作。与他一起去的有15人,分别来自陕西和东北三省。

蒋鹏辉说,他干的是电工,一个月工资在10000元至15000元之间,而且日常生活不需要花什么钱,“吃饭、住宿、穿衣都是公司提供的,自己的花销也就是抽烟和偶尔外出聚餐,一个月150元就足够了”。

思乡心切,赶回家过年

2019年9月,蒋鹏辉离家整整一年。一年的合同到期,如果续签的话至少要签半年。因为想家想念孩子,蒋鹏辉决定回家过年和家人团聚。

“活儿也不累,每天早上7点上班,晚上9点下班,就是想家。”蒋鹏辉说,“孩子们也像我,经常和我视频聊天问什么时候回家,一年不见了,打算回来看看,走走亲戚,见见朋友,过完年再出国。”

回来后,蒋鹏辉也没有闲着,他本想用赚来的钱把房子统一装修一遍,可时间来不及,就先把儿子、女儿的卧室装修了。蒋鹏辉9岁的小女儿蒋欣怡和她的同学一直在自己的卧室玩。记者走进去看了看,洁白的墙壁,崭新的衣柜,漂亮的Hello kitty吸顶灯,给人温馨舒适之感。“你喜欢你的房间吗?”“很喜欢。”“有没有感谢你的爸爸?”小姑娘笑笑不做声。“这次回来爸爸给你带了什么好吃的?”“有菠萝蜜,还有我最爱吃的巧克力。”孩子说着脸上露出甜甜的笑。

蒋鹏辉的妻子王小聪很热情,忙着端茶倒水。和蒋鹏辉聊天中,她时不时也会说上两句。王小聪的老家也在邓李乡,和后邓村距离不远,2005年和蒋鹏辉结婚。“那时候,他家里条件不好,房子还是土房子,但他人不错对我很好也顾家。”王小聪一边说一边笑。“你很有眼光,选了个潜力股。”记者逗趣说,“这次回来给你带了啥礼物?”“啥也没有,但前两天带我们去郑州逛了逛,给儿子买了双鞋。”王小聪说着露出幸福的笑容。



1月19日,蒋鹏辉(右一)和妻子儿女一起看电视,享受着难得的团聚之乐。本报记者 李英平 摄

异国风情,当新鲜趣事

后邓村紧邻邓李乡政府,这里是全乡的政治经济文化中心,相对于乡里其他村庄来说,这里的村民要富裕一些。但村里能出国看看的人也是极少数。蒋鹏辉这次回来,左邻右舍亲朋好友准备了好多问题,没事就聚到蒋鹏辉家听他讲在国外的事情。也有人羡慕他的高工资,也想出国务工,蒋鹏辉说:“公司需要的基本都是技术性人才,一般的民工去不了,而且还要通过公司笔试、面试、体检才能签约,好多人一听就放弃了。”

2018年9月,蒋鹏辉怀着激动的心情坐上飞机来到马来西亚。他干活的工地是一个在建的化工厂,临着大海,与新加坡隔海相望。这里和国内没有时差,但湿热的天气让他有点不适应,时间长了慢慢才习惯。“那里经常吹海风,要不在太阳下,也不会觉得很热。”蒋鹏辉说,刚去的时候觉得一切都是新鲜的,一有空就跑到

去玩。海边的螃蟹多,一会儿就能捡一大盆,当地没人要,他和工友们捡了几次,后来吃得多了也就腻了。当地人不像国内人那么忙着赚钱,他们似乎没有存钱的习惯,赚得够花就行了。大街上的商店上午基本不开门,街上冷冷清清的,都在家里睡大觉。下午和晚上才开门营业,晚上9时就关门打烊。那里没有面食,都是米饭,当地人吃饭不用工具,全用手抓。能吃到青菜简直是奢侈,工地

食堂里的萝卜白菜都是从国内运过去的。

被派过去的技术工都要带外国“徒弟”,一般每人会带三四个。蒋鹏辉说,他带了2个巴基斯坦人和2个孟加拉国人当“徒弟”。

“你在国外一年,不担心家里吗?”记者问。“那有啥担心的,咱家多安全。”蒋鹏辉说,他在马来西亚深深感受到了祖国的强大,“那里有不少中国企业。”



1月19日,蒋友亮的妻子和母亲(右)看着已经做好的豆腐,脸上挂满笑容。本报记者 李英平 摄



蒋友亮(左一)在沙特阿拉伯与外国同事在一起。

受访者供图

用诗寄情,成“民工诗人”

蒋友亮最近一次发微信朋友圈是1月14日,内容是一首《相思的债》。在往之前翻看,都是些思乡的内容,其中有不少是自己写的诗歌。“乡愁堆积千万里,谁能消愁有几千。”“半生半熟半消磨,学着听着寂寞着。”“昨晚云霞被日照,中午风沙蝗虫飞。在看沙丘几万里,夜梦风雪念佳人。”

看这些诗句,记者很难相信这是一个仅有初中文化的农民所写。虽然有些词句不搭,

但字里行间饱含着浓浓的乡愁。在去后邓村采访的一周前,记者就加了蒋友亮的微信,因为时差近5个小时,他总是深夜时候给记者发一些当天拍摄的图片视频等内容。

蒋友亮介绍说,他所在的公司是中国核电工程公司,在建的工程是海水淡化火力发电工程,在沙特阿拉伯吉达市工业园区。他的主要工作是做设备防腐保温,他的同事有巴基斯坦、阿富汗、孟加拉国等国家

的人。

在蒋鹏辉的带领下,记者来到蒋友亮的家。蒋友亮的家位于村子最北边。他家堂屋后墙搭建了一个简易棚房,里面冒出来阵阵白烟。蒋鹏辉说:“嫂子家正在磨豆腐。”走进棚房,蒋友亮的妻子和他70岁的母亲正在忙碌。见记者到来,蒋友亮的妻子李延霞给记者盛了一碗热腾腾的鲜豆浆。

李延霞穿着一件碎花棉睡衣,外边罩着围裙,脸被热气暖

得通红,看起来是个利索干练的农村女人。“老公在外面赚大钱,你还不歇着享福,这么拼干什么?”记者开玩笑道。“家里有孩子,都要花钱。”李延霞说,“平时不做豆腐,这不马上过年了,乡亲们都说俺家豆腐好吃,提前预订了,一天只能做出来三块,再做一块就不做了。”记者看看,边上摆着两块做好的豆腐,满屋飘着豆腐香。记者试图给蒋友亮视频通话,未能接通。